

厚植法定原则 强化监督协作

区人大常委会集体调研
本区侦查监督与协作配合情况

□ 记者 黄森文

本报讯 日前,区人大常委会集体调研本区侦查监督与协作配合情况,区人大常委会主任薛红,副主任范洪耀、王菁、张建英、龚思聪、施金星参加调研。

会议听取了区人民检察院关于侦查监督与协作配合情况的汇报,区公安分局、区人民法院作相关补充汇报。

在交流环节,与会人员围绕加强制度建设、正当程序遵循、保障当事人合法权益、人工智能赋能司法等问题展开深入讨论,提出了意见建议。

会议指出,各有关单位要厚植法定原则,在刑事司法领域形成强化法治、遵循程序的广泛共识;要强化监督职能,在提升监督意识、完善监督方式、增强监督刚性、完善权利救济渠道等方面不断深化;要密切协作配合,及时有效查明犯罪事实,提高司法效率;要把握办案规律,通过侦查监督与协作配合这一制度优势,让公平正义以可感可及的方式实现。

突出打击重点 坚持精准发力

2025年崇明区“扫黄打非”
工作会议召开

□ 记者 郭杨如熠

本报讯 日前,2025年崇明区“扫黄打非”工作会议召开。区委常委、宣传部部长陈立俊出席会议并讲话,副区长徐慧泉主持会议。

会议传达了全国及上海市“扫黄打非”工作会议精神,通报了崇明区“扫黄打非”专项工作机制基本情况,回顾总结2024年度全区“扫黄打非”工作,并就2025年度全区“扫黄打非”工作进行部署。

会议指出,要提高政治站位,坚定行动自觉,坚决扛起“扫黄打非”使命任务,以高度的责任感和紧迫感做好各项工作;要突出打击重点,坚持精准发力,织密筑牢“扫黄打非”安全防线;要夯实基层基础,促进融合发展,聚力提升“扫黄打非”共治效能。

推动崇明发展 凝聚独特优势

崇明统战工作领导小组暨新社会
阶层人士统战工作会议举行

□ 记者 杨佳祺

本报讯 日前,崇明统一战线工作领导小组暨2025年新的社会阶层人士统战工作联席会议举行。区委常委、统战部部长龚伟出席会议并讲话。

会议传达了市新的社会阶层人士统战工作协调机制全体会议精神,并就我区2025年相关工作进行部署。

会议指出,要提高政治站位,深刻认识做好新的社会阶层人士统战工作的重要意义;要围绕中心大局,充分发挥新的社会阶层人士的独特优势,为推动崇明世界级生态岛高质量发展展现“建设者”担当;要强化协同配合,切实凝聚做好新的社会阶层人士统战工作的强大合力,共同推动崇明新的社会阶层人士统战工作创新发展。

阅读需要“厚积”才能“薄发”——

让孩子爱上阅读

□ 记者 季佳倩

“读书破万卷,下笔如有神。”自古以来,人们对于书籍从来不曾赞美之词。什么样的图书最受小朋友欢迎?学校和家长如何提升孩子的阅读兴趣?一起去看看。

孩子们都爱看什么书

周末,走进区图书馆少儿阅览区域,琳琅满目的书籍、绘本整齐排列在书架上,孩子们坐在桌子旁,或靠在沙发上,津津有味地阅读着。“平时没事就带孩子过来看书‘充电’。”市民王女士是这里的常客,她说,除了室外运动,逛书店是周末休闲的首选,“这里环境安静,阅读氛围浓厚,让娃渐渐爱上了读书。”

少儿阅览区域还特别设置了亲子阅读区,为家长和孩子提供一个共同阅读的温馨空间。在这里,家长们陪伴孩子一起阅读,不仅加深了亲子关系的情感纽带,也让孩子们在自由、放松的氛围中走进书的殿堂。据图书馆工作人员介绍,近年来,随着全民阅读活动的持续推广,越来越多的家庭开始重视培养孩子的阅读习惯,“尤其是在寒暑假,这里几乎满座,书籍借阅量也有明显的增长。”

孩子们都爱看什么书?“闲暇之余,我们就带着孩子逛逛书店,多走走看看。”在新华书店,家住城桥镇的秦女士带着姐弟俩前来选书。女儿今年11岁,正捧着最爱看的科幻类图书静坐一旁,6岁的儿子有些闹腾,来回选了好几本绘

本,终于挑中一本童话绘本坐下来翻阅,图文并茂的绘本书是他的心头好。

记者随机采访多位学生和家发现,童话故事、智力故事、习惯养成等绘本书籍都是低龄儿童比较喜欢的,五六年级的学生,普遍对冒险、侦探、科幻类的小说感兴趣,中外文学名著、历史类、散文类书籍则受到中小学生对广泛欢迎。

培养阅读习惯家校共同努力

“我们非常希望孩子与书成为好朋友,阅读不仅能提升孩子的语言表达和思维逻辑,还能引领他们认识更广阔的世界。”“好的图书能引导孩子树立正确的价值观、世界观、人生观,潜移默化地教会孩子怎样做人,特别是做个善良的、对社会有用的人。”采访中许多老师和家长都赞成并希望孩子们能对图书有兴趣。

怎样才能让孩子真正爱上阅读?对于学生阅读这件事,崇明区实验小学语文教师江聪玲也有自己的感悟。“语文很难做到一蹴而就,正因为它是一个长期积累的过程,只有厚积才能薄发,阅读也是如此。学生阅读兴趣和习惯的养成需要我们形成合力。”她介绍,为激发孩子们的读书兴趣,近几年学校利用走廊、朗读亭、校图书馆等空间,因地制宜设置阅读空间,鼓励学生随时随地朗诵、阅读;除了打造适合学生成长的阅读环境,班级和校内还举办读书会、“校园里的童话家”等活动,让学生们感受语言的奇妙,互相学习阅读方法,从而享受阅读,爱上文学。



适度引导充分尊重孩子兴趣

那么作为家长,如何更有效地营造家庭阅读环境助力孩子成长?江聪玲认为孩子的阅读兴趣很重要。当幼儿因年纪小,注意力无法集中时,父母可选一些童话书或绘本,陪孩子一起看,并讲解给他们听,在亲子阅读中避免功利性太强,而是要让孩子尽情享受阅读的趣味性和开阔眼界的愉悦感,那样孩子才能真正爱上读书。

她还提到,最重要的是陪伴孩子阅读,可以是共读一本书,也可以是在同一时间段各自读书。此外,“陪伴读书”还可以从他们感兴趣的话题入手,分享彼此的阅读感受。

读点什么?“一方面,大人要适度引导,为孩子把把关,另一方面,更要

鼓励孩子主动表达,充分尊重他们的阅读兴趣。”在江聪玲看来,不同阶段的孩子都有适合的图书,从低幼期到过渡期再到青少年期,每个时期的书籍内容和形式都不一样。不论哪一个时期,选择一些和孩子们现实环境和处境有关联的书,他们看进去的可能性会比较大。“不妨先让孩子找到阅读乐趣,然后才是更深层次、需要思考的阅读。引导孩子喜欢阅读可以从选一本孩子喜欢的书开始。”

她还提到,学生们的阅读面要广一些,不要局限于某一类图书,尝试阅读不同类型的书籍刊物,如人文、社科、历史、艺术、自然等。多样化阅读能够帮助孩子们从不同角度打开视野、理解世界,形成更全面的知识结构。

关爱老年健康服务送到“家门口”

□ 记者 石思嫣

本报讯 为进一步提高老年人健康水平和生活质量,今年各乡镇社区卫生服务中心陆续启动2025年65岁及以上常住居民免费健康体检工作。日前,港西镇启动此项工作,并将体检服务延伸至“家门口”的卫生服务站,让老年人体检更加方便、舒心。

早上7点,港西镇社区卫生服务中心和和睦佳苑社区卫生服务站,前来体检的老人有序排队登记,领取体检表后,依次进行血常规、身高、体重、视力、血压、内科检查等多个检查项目。“从家里走过来体检非常近,太方便了。”居民

顾阿婆说。

港西镇社区卫生服务中心副主任杨嘉媛介绍,以前老人们需要去镇社区卫生服务中心进行体检,路途遥远且奔波。现在,和睦佳苑开设了健康体检站,体检更为便捷,这次来体检的老人明显比以前多。

65岁及以上常住居民免费健康体检是国家基本公共卫生服务项目的重要内容,也是本区一项重要的民生实事工程。崇明区已连续多年开展免费体检项目,让老年人了解自身的健康状况,发现问题能及时得到治疗。

居民陆阿婆在体检时测出血压偏高,随后找到她的家庭医生。经过调

整,家庭医生对陆阿婆的用药进行了调整,帮助她控制血压。“每一位老年人体检结束之后,医生会根据体检结果进行综合分析,并进行报告解读与反馈。如果发现异常,医生也会第一时间通知老人及其家属,提出诊疗意见和建议。”杨嘉媛告诉记者。

今年和睦佳苑社区卫生服务站的服务对象为和睦佳苑周边静南小区的居民,共计2000多名。为应对老年人体检人数多的情况,服务站实行错峰体检,减少老年人等候时间。

据了解,此次全区预计将有13万名老年人进行免费体检,体检时间持续到今年7月。

新崇中路158号 正在迎来“蜕变”

□ 记者 刘欣彪

本报讯 城桥镇花园弄社区中的新崇中路158号,曾因历史遗留问题,存在维修基金账户未开通、房屋信息混乱等困境。如今,在多方不懈努力下,难题终于被攻克,老旧小区迎来了新蜕变。居民也从对社区事务的“冷眼旁观”变成“积极参与”,共同描绘了一幅美好家园新画卷。

新崇中路158号建于上世纪70年代,它见证了岁月变迁,也被诸多治理难题束缚。其中,最为突出的便是“一户多址”,因房产证和门牌号不一致,致使房屋信息混乱,居民快递常常被投递错误,办理水、电、煤、电信等业务时,因账单地址与房产证不一致,还得去居委开证明,这些都极大地影响了居民的日常生活。另外,维修基金账户不能开通,房屋的正常修缮难以实现,收缴物业费也成为一大难题,小区的基础服务大打折扣。

面对困境,社区党总支联合物业、业委会、业主代表以及法律顾问反复沟通协调,终于在今年2月成功开通了维修基金账户,房屋修缮工作得以启动。维修基金到账后,更换居民家中厨房、卫生间损坏的总管工作已陆续展开,公共区域损坏的应急灯也全面换新。

在解决地址混乱问题上,社区党总支主动与自来水、电力、燃气等部门协同核查,经过大量细致的工作,正在落实一房一址,帮助居民更新信息。问题的逐步解决,让曾经心生埋怨的居民开始转变态度,从社区事务的“旁观者”摇身一变成为“参与者”,纷纷加入美好社区“治理团”,为社区发展出谋划策、贡献力量。

花园弄社区党总支书记姜告诉记者,社区治理是一场全民参与的行动,看到居民们从怀疑到支持,从旁观到参与,他们的付出就有了意义。未来,社区党总支将继续努力,为居民打造更美好的家园。

美丽资源撬动“美丽经济”

第三届樱花文化旅游节开幕

□ 记者 柯海昕 摄影 张志豪

本报讯 春风和煦,樱花烂漫。日前,第三届樱花文化旅游节在中兴镇太和·好时节智慧农场开幕。本届樱花文化旅游节,结合了赏樱花美景、赶特色市集、品非遗技艺、看农业新机,展现非遗传统文化的魅力和长兴镇高科技农业发展成效,持续打响“樱花小镇 漫居中兴”品牌。

樱花文化旅游节开幕现场气氛热烈,人头攒动。在入口处的“春风十里‘樱’为有你”集市内,市民游客尽情品尝热带水果、鲈鱼、麻鸡等特色美食小吃;欣赏扁担戏、崇明糕、崇明土布等非遗展示;打卡古风拍照以及“投壶”游戏;明珠园林歌舞团的舞龙暖场演出,引得游客纷纷叫好。

活动中,志愿者们通过民宿直播推介、“领白相”回顾体验特色活动项目、非遗秀和沪剧快板情景剧《兴农“慧”图景》多种形式推介



中兴镇的文旅美景。

近年来,中兴镇以樱花为媒,大力发展“樱花经济”,游客接待量逐年攀升,今年前两个月接待游客超3万人次,带动旅游综合收入突破1000万

元。为延伸产业链,当地开发一系列文创产品,发展农家乐和民宿,催生出特色市集、文化驿站、乡村咖啡等文旅新业态,带动村民就业增收,促进农文旅深度融合。